

# 周口淮海医院6人获周口市科学技术进步奖

## 创伤显微外科医疗技术水平再上新台阶

本报讯(记者史书杰 郭坤 通讯员杨朔)近日,记者从周口淮海医院了解到,该院院长马光义、副院长闫寒、外一科主任祝海峰、外二科主任陈鑫、外三科主任王亚珂、主治医师宋振磊6人申报的项目“穿支皮瓣技术在足踝组织缺损重建中的临床应用”获得周口市科学技术进步奖二等奖,标志着我市创伤显微外科医疗技术水平再上一个新的台阶。

近年来,由于交通事故、工农业生产事故多发,足踝组织缺损的病例在临床较为常见。由于足踝皮肤组织结构特殊,损伤后容易造成局部骨关节、肌腱等组织外露,对肢体功能形成不可逆性的损伤。传统治疗方法是游离皮瓣移植修复此类损伤,但游离皮瓣移植存在手术难度大、风险高、不利于临床广泛开展等弊

端。

随着创伤显微外科医疗技术的发展,穿支皮瓣技术广泛应用于临床,且有供区创伤小、移植方便、受区外观好等优点。

周口淮海医院显微外科医师攻坚克难、积极研究,不断完善足踝组织缺损修复方法,帮助患者恢复功能。目前,该院的穿支皮瓣技术修复足踝组织缺

损已广泛应用于临床,有效缩短了病程,提高了康复率,减轻了患者的经济负担。

马光义表示,周口淮海医院将秉承“技术立院、专科特色、防残治残”的办院宗旨,一如既往地创新研究,不断提升创伤显微外科医疗技术水平,引入先进技术并广泛应用于临床,为周口市创伤显微外科的发展贡献力量。

## 市中医院纺电社区医生苏博文被评为河南省首届“优秀中医全科医生”

本报讯(记者李硕)5月18日,河南省卫健委公布首届“十佳中医全科医生”评选结果,共有47人受到表彰。市中医院纺电社区医生苏博文获得河南省首届“优秀中医全科医生”荣誉称号。

作为市中医院纺电社区卫生服务中心医生,苏博文先后获得川汇区“医疗工作先进个人”“优秀医务工作者”等荣誉

称号。在抗击新冠肺炎疫情的过程中,苏博文第一时间递交了“请战书”,积极投身抗疫一线,全天候值班,负责整个辖区的防疫工作。

苏博文在基层服务期间,结合辖区老龄化严重、慢性病患者多、居民收入普遍不高的实际情况,充分发挥中医药优势,坚持“中医上工治未病”的理念,在常

规的降压、降糖等药物基础上,针对患者开展个性化的中医药服务,开具中医药处方,提供合理化饮食及药膳,显著提高了辖区慢性病患者的治疗效果,减轻了患者的负担。

苏博文积极参与家庭医生签约服务活动,对部分因病致贫、因病返贫的贫困群众,免费赠送药品,主动上门服务,时

刻关注困难群众的身心健康,积极为脱贫攻坚贡献力量。

据悉,此次在全省范围内开展的首届“十佳中医全科医生”评选活动,旨在贯彻《中共中央、国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》文件精神,加强中医全科医生培养,增强中医全科医生的职业荣誉感,提高基层中医药服务能力。

## 周口市第六人民医院:让自闭症儿童绽放笑容

记者史书杰 郭坤 通讯员赵雨诗 文/图

有人把自闭症儿童称为“星星的孩子”。这些孩子孤独地“闪烁”在另一个世界,他们目光澄亮,却对人视而不见;听觉灵敏,却对父母的呼唤充耳不闻;发声正常,却与不他人交流……

周口市第六人民医院儿童康复中心康复医师张羽茜接触过很多自闭症儿童,令她印象非常深刻的一个名叫小柳的小姑娘。小柳今年5岁多,身材瘦小,头发很短,乍一看还以为是个小男孩。到周口市第六人民医院儿童康复中心治疗时,她只顾自己玩手指,与周围人完全没有交流,谁叫她的名字她都不愿意给予回应。

据小柳的家人介绍,小柳惧怕上楼梯、乘坐电梯,连一个小小的台阶都不敢上。如果把她关在屋里,即使关一天她也绝不会尝试去开门。对她来说,周围的世界充满了未知和不确定。

入院后,该院康复中心根据小柳的情况采取了联合治疗手段,包括言语、认知、运动等。不仅如此,医生和治疗师还给予了小柳更多耐心和关爱,让小柳对身边的人产生信任,愿意接受治疗。

经过1个月的治疗,小柳的病情得到了明显改善,能正常上楼梯、乘坐电梯,与他人有了眼神交流。在一次悬吊训练中,小柳笑得十分开心,这让她的亲人和医务人员激动不已。

短短1个月时间,从完全没有安全



感到敞开心扉,小柳的治疗效果非常显著,医护人员都希望她能一直拥有这份快乐。

据张羽茜介绍,自闭症是有早期预警信号的,能够实现早期发现、早期干预,越早干预效果越好,部分自闭症儿

童能通过早期干预融入常态化的社会环境中。虽然不知道自闭症儿童眼中的世界是什么样子,但只要尽早给予他们正规的治疗、训练和足够的耐心、关爱,情况就会迅速得到改善。

据了解,周口市第六人民医院是周

口市脑瘫、孤独症儿童定点医疗康复机构。医院采取“医教结合、融合教育、特教提升”的模式,将儿童康复和早教结合起来,让特殊的孩子也能和正常孩子一样接受学前教育,得到了很多患儿家长的认可和好评。

## 提高技术水平 解除患者病痛

近日,周口长城医院为原发性肝癌患者紧急进行手术,取得圆满成功。据悉,该院采用介入治疗肝动脉造影+肝动脉化疗栓塞术(TACE术)对患者进行治疗,取得了很好的治疗效果。

记者孙青 摄



## 妙手“换骨”除关节之痛

——记周口协和骨科医院关节二科主任赵罡

记者黄佳

1

普通人很难想象,关节病患者丧失行走能力甚至丧失生活能力是多么痛苦的事。我这些年来的工作目标就是让更多的关节病患者得到救治。”近日,在周口协和骨科医院,记者采访关节二科主任赵罡时,被他的医者仁心深深感动。

赵罡1997年大学毕业,2003年到周口协和骨科医院工作,每年要为500多名患者置换关节,用精湛的医术、高尚的医德改变了无数患者的命运,多次受邀到法国、英国、韩国、印度的知名医院进行手术示教。

赵罡的父母都是医务人员,他一直希望能像父母一样帮助更多的人摆脱病痛。尤其是进入临床骨科后,赵罡亲

经手100多位80岁以上老人的手术。

被问及是否惧怕医患矛盾,赵罡自信地说:“医患矛盾要么源自技术不过关,要么源自跟家属沟通不到位。我们有强大的医疗团队及精湛的技术,治疗细节都会跟家属沟通好,最起码到现在为止,我没有遭遇过严重的医患矛盾。非常感谢患者及其家属的信任和理解。”

作为科室带头人,赵罡不断进修学习,临床经验更加丰富,手术技术倍加娴熟,是我市关节置换手术领域的佼佼者。

“对于关节病患者,医院现在尽量做保髋保膝术及微创手术,尽可能不给患者置换关节。毕竟置换关节给患者带

来的痛苦和经济压力太大。”赵罡说,

“针对确实需要置换关节的患者,我们引进了3D打印、关节导航、微创技术为患者做手术,磨损少、创伤小,极大减轻了患者的痛苦。”

2017年,赵罡带领的科室被周口市科技局评为“周口市人工关节置换治疗骨关节病中心”。2018年,单髁滑动平台的普及更增添了赵罡让患者满意度达到最高的信心。

高尚医德为患者,精湛医术除痛苦。从普通的关节置换手术到关节导航、微创技术应用于关节置换手术,周口协和骨科医院关节二科为太多的患者解除了病痛,受到越来越多患者的称赞。

周口市妇幼保健院庆丰社区卫生服务中心

## 开展“世界家庭医生日”宣传活动

本报讯(记者刘艳霞)5月19日是第10个“世界家庭医生日”,为进一步宣传家庭医生签约服务项目的重大意义、服务内容、服务模式,让居民充分了解家庭医生签约服务的内涵,提高居民的知晓率和接受度,5月18日、19日,周口市妇幼保健院庆丰社区卫生服务中心组织开展了以“携手家医、同心抗疫”为主题的宣传活动。

活动中,该中心工作人员紧紧围绕宣传主题,通过开设妈妈课堂、设置

咨询台、发放宣传资料等方式向居民宣传家庭医生签约服务的好处和意义,提高居民的政策知晓率,引导居民主动参与签约、接受服务。此次宣传活动共发放宣传资料600余份,接受居民咨询100余人次。

据悉,周口市妇幼保健院积极深入城乡居民家庭开展家庭医生签约服务,增强了家庭医生服务在全市居民中的影响力,推进了基层疫情防控工作常态化,为家庭医生签约服务长期有效开展奠定了基础。

## 烧伤创疡再生医疗技术专家莅临周口港区医院烧伤科指导工作

本报讯(记者史书杰 郭坤)5月25日下午,中国中西医结合学会烧伤专业委员会医疗部主任宋小红,河南省医师协会烧伤分会、河南省中西医结合学会烧伤专业委员会秘书长赵俊国,原周口军分区医院(周口烧伤医院)副院长、《中国烧伤创疡杂志》编委金党军等应邀为周口港区医院烧伤、压疮患者进行诊治。

金党军耐心询问了患者的病

情,认真对患者的治疗方案进行分析和指导,并现场为患者清创换药。他娴熟的诊疗技术与温和的态度赢得了患者及其家属的称赞。

在诊治大面积烧伤患者及患有压疮疾病的患者后,宋小红、赵俊国、金党军与该院烧伤科医务人员进行了业务交流,针对不同患者不同部位的烧伤、压疮治疗给出了独特见解,为该院在烧伤、压疮治疗方面提供了有效的帮助。

## 八旬老人为川汇区中医院送锦旗



本报讯(记者史书杰 郭坤文/图)“感谢医生的精湛技术、护理人员的精心照顾。”5月26一大早,81岁的李先生同家人一起来到川汇区中医院外科,将一面写有“医术精湛 医德高尚”字样的锦旗送到医护人员手上,表达他们对该院外科医务人员的感激之情。

李先生是淮阳区安领镇豆腐李村居民,8年前开始出现尿频、尿急等症状,平时仅口服药物治疗,病情时轻时重。几天前,李先生病情加重,出现排

尿困难伴有尿痛等症状,于5月17日到川汇区中医院就诊。

该院外科采取中西医结合的方式,结合李先生的具体情况,制订了治疗方案。在该院外科全体医务人员的精心治疗和护理下,李先生逐渐恢复健康,5月25日顺利出院。

该院外科主任郭好义告诉记者:“锦旗不仅是患者对全体医务人员的赞许,更是对整个医院工作的赞许。今后,我们将继续尽心尽力做好本职工作,全心全意为患者服务。”

## 周口俪婴妇女儿童医院

## 强化痕迹管理 促进医院规范发展

本报讯(记者李硕 通讯员张灿红)周口俪婴妇女儿童医院采用痕迹管理,缜密记录工作内容,收到了良好的效果,不仅促进了全院工作质量提升,也为医院发展和申报二级甲等医院提供了完善的档案资料。

痕迹管理最大的优点就是可以通过查证保留下来的文字、图片、实物、电子档案等资料,有效复原已经发生的生产经营活动。痕迹管理一是有利于增强工作执行力,方便进行跟踪检查、跟踪督办,弥补不足的原始凭证。二是有利于保护证据,痕迹管理一方面可以凸显医务人员的工作责任心,为完善管理职能提供可供考察的依据,另一方面也可能在关键时

候有“用武之地”,为界定责任和实施问责、追责提供有力证据。三是有利于提高业务能力,督促医务人员把每天的工作情况、接触的重大事情、领导交办的事情详细记录在册。

周口俪婴妇女儿童医院是一家刚成立不久的医院,本着以人民健康为中心的原则,以病人为中心的服务理念,求真务实地做好医疗服务工作。医院护理部以二甲评审为标准做好痕迹管理,完善各项工作制度、工作流程、培训记录、会议记录、考核记录等。医院上下以护理部为典范,规范全院的痕迹管理,责任到人、分工到位,做好资料归类整理工作,促进医院发展。

## 商水县疾控中心联合县纪委监委驻县公安局纪检监察组筑牢看守所疫情防控防线

本报讯(记者史书杰 通讯员徐红旗)近日,商水县疾控中心联合县纪委监委驻县公安局纪检监察组对该县看守所在押人员,县看守所、县拘留所所有干警及后勤人员进行核酸检测,筑牢疫情防控防线。

新冠肺炎疫情发生后,商水县纪委监委驻县公安局纪检监察组高度重视,积极行动,靠前指挥。尤其是湖北、山东等地监狱出现重大疫情后,该纪检监察组组长胥一兵时刻把县看守所的疫情防控工作放在心上。胥一兵向县公安局党委建议,对县看守所在押人员和县看守所、县拘留所所有干警及后勤人员全面进行核酸检测。在收到近500名受检人员无一人感染的报告后,胥一兵没有松劲,安排县看守所与县疾控中心加强合作,确保万无一失。

为严控疫情传播,3月中旬,县疾控中心对1月以来县看守所收押的人员和县看守所、县拘留所全体干部职工共130人进行了核酸检测。从4月份开始,县看守所收押人员均在县疾控中心做核酸检测和血清检测,目前已检测80多人。从5月份开始,县看守所对投监罪犯全部做核酸检测,目前已检测两批,共34人。

据悉,商水县看守所实行ABC三班封闭管理,A班人员在监区隔离15天,B班人员在办公区隔离15天,C班人员在家自我隔离15天。B班人员从办公区进入监区前先做核酸检测,目前已检测80人次。

